

# 不得将人脸识别作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理办法》6月1日起实施

L)

□实现相同目的或者达到 同等业务要求,存在其他非人脸 识别技术方式的,不得将人脸识 别技术作为唯一验证方式。

□任何组织和个人不得以 办理业务、提升服务质量等为 由,误导、欺诈、胁迫个人接受 人脸识别技术验证个人身份。

□任何组织和个人不得在 宾馆客房、公共浴室、公共更衣 室、公共卫生间等公共场所中 的私密空间内部安装人脸识别 设备。



为了规范人脸识别技术的使用,保 护我们的个人信息安全,3月21日,国家 互联网信息办公室和公安部联合发布 《人脸识别技术应用安全管理办法》,《办 法》将于今年6月1日开始正式实施。人 脸识别技术应用,如何"立规矩"? 我们 可以向"强制刷脸"说"不"吗? 在公共场 所安装人脸识别设备有什么要求?

### 针对"强制刷脸" 《办法》是这样规定的

我们先来看几个关注度很高的刷脸场 景,比如"刷脸"住宿、"刷脸"进小区,你是 不是也遇到过这类"强制刷脸"问题?针对 这类问题,《办法》中是如何规定的呢?

《人脸识别技术应用安全管理办法》 在技术应用安全规范方面明确了不能把 人脸识别作为唯一方式,具体规定为:实 现相同目的或者达到同等业务要求,存 在其他非人脸识别技术方式的,不得将 人脸识别技术作为唯一验证方式。国家 另有规定的,从其规定。

中国社会科学院大学互联网法治研 究中心主任刘晓春说,比较典型的是线 上,有时候我们在线上办一些手续,金融 相关的或者一些强身份验证的,这个时候 除了刷人脸,要提供其他的可行的替代的 便捷方式。比如说要有一个线下的渠道, 或者说是可替代的线上的其他方式。

### 不得以办理业务为由 强迫、误导刷脸

其次《办法》还规定,应用人脸识别技 术验证个人身份、辨识特定个人的,鼓励 优先使用国家人口基础信息库、国家网络 身份认证公共服务等渠道实施。 同时还 规定了任何组织和个人不得以办理业务、 提升服务质量等为由,误导、欺诈、胁迫个 人接受人脸识别技术验证个人身份

中国信息通信研究院互联网法律研 究中心主任何波表示,在实践中,有一些 主体或者企业,倾向于采取刷脸的方式 引诱或者胁迫个人同意通过人脸识别验 证的方式,但是在一定程度上侵害了我 们个人的权利。这一条的意义,一方面 给个人提供了明确的法律依据,另一方 面在一定程度上对于我们的个人信息处 理者,他的行为规范做了严格的要求。

### 公共卫生间等私密空间 禁止安装人脸识别

去年,上海一家游泳馆的更衣室,采 用了人脸识别的方式开启更衣柜,当摄 像头开启时,更衣室内的情况一览无

余。经当地有关部门核实查验后,涉事 游泳馆被处罚。在健身房、游泳馆、商场 超市、旅游景区等公共场所安装人脸识 别设备,《人脸识别技术应用安全管理办 法》有何具体要求?

规定了在公共场所安装人脸识别设备, 应当为维护公共安全所必需,依法合理 确定人脸信息采集区域,并设置显著提 示标识。任何组织和个人不得在宾馆客 房、公共浴室、公共更衣室、公共卫生间 等公共场所中的私密空间内部安装人脸

别的设备上有一个显著的标识,"此处有 摄像头"。 文图据央视新闻客户端

《人脸识别技术应用安全管理办法》

刘晓春说,人脸识别设备是要严格 限定在维护公共安全所必需,首先需要 把这个范围划得比较合理,不能过分扩 张,超出必要性。另外,也需要在人脸识

协会副总工程师许海东建议,进一步完 善相关配套基础设施,建设便捷的公共

交通体系,应用智能化交通管理手段,提 高道路运行效率。 例如,杭州"城市大脑"的应用实现 对城市交通的实时监测和预警,有关部 门据此结合路口车流量优化绿灯配时,

减少车辆停车次数;北京优化调整公交

专用道通行管理,提升道路资源利用率;

成都在重点路段实施潮汐交通模式,早

高峰车辆运行速度由9.7公里/小时提升

至16.6公里/小时…… 政策效果如何,还要靠实践检验。 期待未来有更多的务实举措,让更多家 庭解锁有车生活。鼓励更多有温度的探

据新华社北京3月22日电(记者

### 中日举行第六次经济高层对话

3月22日,中共中央政治局 委员、外交部长王毅在东京同日 本外相岩屋毅共同主持召开第六 次中日经济高层对话,双方15个 政府部门负责人出席。

王毅说,去年底,习近平主席 同石破茂首相在利马举行会晤, 一致同意按照中日四个政治文件 确立的原则,全面推进中日战略 互惠关系,构建契合新时代要求 的建设性、稳定的中日关系,明确 了双方努力方向。今天,时隔6 年举行中日经济高层对话,旨在 落实两国领导人重要共识,加强 经济发展战略和宏观经济政策沟 通,为传统合作固本强基,为新领 域新模式合作拓展路径,共同绘 制中日经贸合作的新蓝图,为全 面推进中日战略互惠关系提供坚 实经济支撑。

王毅表示,中日邦交正常化 以来,双边贸易增长了300多倍, 连续15年保持3000亿美元的高 水平,累计双向投资近1400亿美 元。双方产业合作紧密,经济利 益深度融合,给两国人民带来了 实实在在利益,也充分印证中日 互为伙伴,而不是对手;互为机 遇,而不是风险,应当相互支持, 而不是彼此割裂。面对世界经济 格局深刻调整,单边保护主义甚 嚣尘上,经济全球化遭遇逆流,中 日两国作为世界主要经济体,应 当树立正确相互认知,展现责任 担当,以创新思维共谋发展,给合 作共赢做"加法",对问题分歧做 "减法",为全球经济注入新动能, 给动荡世界提供确定性。

据新华社东京3月22日电 (记者 陈泽安 李子越)

### 特朗普宣布由波音公司生产第六代战机

美国总统特朗普21日宣布, 选定波音公司来生产"下一代空 中优势"战斗机,并将新一代战机 命名为F-47。

特朗普当天在白宫与美国国 防部长赫格塞思共同会见媒体时宣 布了这一决定。作为美国第47任 总统,特朗普将新一代战机命名为 F-47,并称这将是"有史以来最先 进、性能最强、杀伤力最强的飞机"。

据美国媒体报道,F-47将接 替F-22成为美空军第六代主力 空中优势战斗机。预计整个项目 总价值高达数千亿美元,单机造 价超过3亿美元,仅工程和制造开 发合同价值就超过200亿美元。

美国空军参谋长戴维•奥尔 文21日在声明中说,与美军现有 第五代战机相比,F-47将拥有更 远的航程、更先进的隐身能力、更 好的可持续性和可维护性,能胜 任更多场景。 据媒体披露,F-47项目还包

括开发具有高度自主性的协同战 斗无人机,以及新型喷气发动机、 武器、电子战套件、传感器、战斗 管理能力等。

而据美国媒体估计,这种战 机要到2030年代才会投入使用。 特朗普还提出,以后可能会允许 盟国购买"低配版"F-47战机。

奥尔文的声明还说,F-47的 采购数量将超过现有第五代战机 F-22。目前后者的服役数量约 为180架。预计量产后,单机价 格至少3亿美元。此前史上最贵 战斗机头衔由F-22拥有,单机耗 资约1.43亿美元。 据新华社电

### "远蛋"解近渴? 美国又向土耳其和韩国买蛋

继欧洲后,美国农业部长布 鲁克·罗林斯21日说,美国又向 土耳其和韩国进口鸡蛋,以缓解 因禽流感引发的鸡蛋供应紧张。 由于鸡蛋价格一路上扬,美国纽 约等地居民亟待解决"蛋荒"危 机,不少人"吐槽"买不起鸡蛋。

罗林斯当天在华盛顿告诉媒 体记者,美国已经开始从土耳其 和韩国进口鸡蛋,同时也与其他 国家就鸡蛋供应进行谈判。

根据土耳其鸡蛋生产商中央 联合会近期给出的数据,土耳其 今年年内将向美国出口4.2亿枚 鸡蛋。暂不清楚韩国会向美国出 口的鸡蛋数量。

"我们正在讨论短期内(进 口)数亿枚鸡蛋。"罗林斯说,一旦 美国家禽养殖户能够跟上鸡蛋供 应,就会停止进口。

据美联社报道,受禽流感疫 情影响,美国2022年以来累计扑 杀超过1.68亿只蛋鸡。近期禽流 感疫情加剧美国"蛋荒",导致蛋 价飞涨,不少零售店限量供应鸡 蛋,餐馆则提高含蛋食品价格。 美国2月消费者价格指数显

示,美国城市一打大号A级鸡蛋2 月平均价格为5.9美元,较去年同 期上涨10.4%,打破了1月4.95美 元的价格纪录。

据新华社电

## 汽车摇号新变化 无车家庭迎利好

"久摇不中",难圆"汽车梦"? 近日印发 的《提振消费专项行动方案》提出,推动汽车 等消费由购买管理向使用管理转变,分年限 保障"久摇不中"无车家庭购车需求。

对现有举措调整完善,对现行政策 优化升级。近来,有关部门因地制宜优 化汽车限购措施、探索逐步放宽或取消 限购政策等密集出台,全国多地就增加 号牌指标投放等展开有序探索,"久摇不 中"的无车家庭迎利好!

按年限阶梯式分配,有序调控指

专家表示,分年限保障需求,就是对 长期参与摇号未中签的无车家庭,按参 与年限逐步提高购车指标分配比例。 例如,天津2024年定向投放3万个

无车家庭其他指标,按照申请时间顺序 配置;杭州放宽"久摇不中"类指标申请 条件,参加杭州市小客车增量指标摇号 累计达到48次及以上,且符合相关资格 条件的个人可以申请该类其他指标。

降低购车准入门槛,保障有效需

上海去年底发文,将非上海市户籍 人员参拍资格条件中有关"连续缴纳社 会保险或者个人所得税"的年限要求,由 原连续缴纳满3年调整为连续缴纳满1 年;杭州推出取消区域指标申请限制、取 消指标竞价保留价等措施。

向新能源汽车倾斜,推动产业升 级——

北京2021年将新能源小客车配置指 标数量的60%优先向"无车家庭"配置,此 后逐步提升至80%;广州明确提出,节能 车增量指标以及新能源车增量指标可直

从简单限购到推进购车指标精细化 差异化管理,"购车难"在动态校准中迎 来逐步破题。但增发购车指标、放宽汽 车限购,是否会加剧城市交通拥堵?

"要加深对汽车社会的理解认识,提 升城市精细化治理水平。"中国汽车工业 索,呼应民生所需,激发市场活力。 张晓洁 高亢 吴慧珺)

# 爱惜粮食 反对浪费



文明成都·温暖你我

中共成都市委宣传部 成都市精神文明建设办公室